

19 ФЕВРАЛЯ 2014 СРЕДА № 18 (1186)

WWW.OGIRK.RU

Село ждет молодых ИрГСХА и районы УОБО подписали соглашение о сотрудничестве

Студенты Иркутской государственной сельскохозяйственной академии будут проходить практику на сельхозпредприятиях Усть-Ордынского Бурятского округа. Соответствующее соглашение было подписано накануне, в ходе Дня УОБО в ИрГСХА.

ИрГСХА – это, пожалуй, самый уникальный вуз Приангарья. Студенты здесь имеют возможность не только получать непрерывное образование от среднеспециального до высшего, но и проходить практику по самым разным направлениям. 18 февраля в вузе прошел День Усть-Ордынского Бурятского округа. В мероприятии приняли участие все шесть районов УОБО – руководители муниципальных образований, председатели аум, руководители сельхозпредприятий, директора школ, учащиеся старших классов и студенты ИрГСХА – уроженцы округа.

В этот день в стенах академии были развернуты стенды с презентациями районов. Студенты ознакомились с перспективами развития территорий, состоянием отраслей экономики, главной из которых является сельское хозяйство, масштабами инвестиций. Сегодня в УОБО насчитывается свыше 40 тыс. различных подсобных хозяйств, 450 КФХ, 45 предприятий и организаций. В последние годы в округе идет активное создание новых форм сельхозпредприятий, развивается социальная сфера.

Стоит отметить, что заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев и пять мэров районов являются выпускниками ИрГСХА. Встреча получилась по-семейному теплой. Мэры-выпускники с ностальгией вспоминали студенчество, отмечая, что успеху в своей жизни они обязаны родному вузу. В этот день Анатолий Прокопьев и мэры районов стали обладателями почетных дипломов «Гордость академии».

Деятельность сельхозакадемии и жизнь округа тесно связаны. Интеграция образования в производство УОБО принимает новые формы. Собрать рекордный урожай в прошлом году аграриям округа помогли студенты Иркутской сельхозакадемии. В приветственном слове Анатолий Прокопьев отметил, что сегодня в стенах вуза обучается свыше 500 ребят из районов округа:

– Мы заинтересованы, чтобы выпускники приходили в наши сельхозпредприятия и КФХ и связывали с ними повышение в округе эффективности сельскохозяйственного производства. В райцентрах и селах округа строятся новые школы, детские сады, спортивные



«В райцентрах и селах округа строятся новые школы, детские сады, спортивные сооружения, и мы надеемся, что сельские территории станут более привлекательными для молодых людей», – сказал Анатолий Прокопьев.

сооружения, и мы надеемся, что сельские территории станут более привлекательными для молодых людей, – отметил Анатолий Прокопьев.

От имени депутатов ЗС и спикера Людмилы Берлинской гостей мероприятия приветствовал председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве областного парламента Кузьма Адаров.

Он рассказал, что на государственной поддержке сельского хозяйства Иркутской области в прошлом году было направлено почти 3 млрд рублей.

Общая сумма господдержки увеличилась на 27,7% по сравнению с 2012 годом.

Аграрии области смогли закупить новое сельхозоборудование, технику, семена, племенной скот, увеличить объем пахотных земель.

Сегодня для укрепления продовольственной безопасности в Иркутской области создаются агротехнопарки в Нижнекамском и Аларском районах.

Агротехнопарк позволит замкнуть цепочку, в которую войдут инфраструктура по производству кормов, зооветеринарное

сопровождение и выращивание скота.

В результате реализации проекта предполагается вовлечь в агротехнопарк тысячи владельцев личного подсобного хозяйства, увеличить посевные площади и объем производства мисса и мясопродукции, создать десятки новых рабочих мест.

Задача властей разных уровней – делать все необходимое для закрепления на селе молодых специалистов АПК. Этому должно способствовать соглашение о сотрудничестве между ИрГСХА и районами округа, подписанное на мероприятии. Документ направлен на решение кадровых проблем сельскохозяйственной отрасли.

– В соглашении будут прописаны моменты по прохождению производственной практики студентов, вопросы по созданию условий для трудоустройства выпускников, – прокомментировал Анатолий Прокопьев.

Средства на эти мероприятия заложены в программе, которая принята правительством Иркутской области. В ней, в частности, предусмотрено, что специалисты сельхозпроизводства будут иметь

приоритет при предоставлении субсидий на строительство жилья. Кроме того, молодые специалисты, выпускники вузов и ссузов, которые прибыли на село, будут получать подъемные до 160 тыс. рублей.

В рамках соглашения продолжится привлечение студентов академии для прохождения практики в сельхозпредприятиях округа. Сегодня районы готовы принять 62 человека. Студентка пятого курса, будущий агроном-эколог Наталия Мосичева проходила практику в КФХ Петра Молева в селе Могонек. Девушка говорит, что это был бесценный опыт. За свою работу все студенты получили зарплату.

– Было трудно, мы работали с восемью утра и до позднего вечера, но было интересно. Я даже сама сеяла – меня посадили на трактор, вели осваивать технику, это тоже пригодится. И даже КамАЗ я водила сама. Родилась в Кутулике, там и буду работать, в городе точно не останусь, – призналась Наталия.

В рамках Дней округа в академии прошел круглый стол по подготовке кадров для АПК УОБО, где участвовали представители областного минсельхоза, директора образовательных учреждений, деканы факультетов академии, руководители предприятий сельхозотрасли округа. Завершился день товарищеской встречи по волейболу между командами ИрГСХА и УОБО.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Депутаты собираются на сессию Заксобрания

ПАРЛАМЕНТ

Сегодня в Законодательном Собрании пройдет очередная, седьмая для нынешнего депутатского корпуса сессия, в повестку которой включено 39 вопросов.

В окончательном чтении планируется рассмотреть и принять десять законопроектов. В том числе, впервые в Иркутской области будет принят закон «О квотировании рабочих мест для несовершеннолетних». Он обязывает работодателей принимать на работу одного несовершеннолетнего в возрасте от 16 до 18 лет в расчете на каждые сто сотрудников.

В первом чтении на этой сессии депутаты рассмотрят законопроект «О государственной поддержке садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений граждан в Иркутской области».

Как отметила председатель ЗС Людмила Берлинская, в первом чтении он не содержит конкретных норм и требований:

ЗС рассмотрит законопроект «О государственной поддержке садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений граждан в Иркутской области».

Ольга АНДРЕЕВА

Юрий Юдин

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В соответствии с поручением президента РФ 12 марта 2014 года начальником Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Иркутской области Возжевой Татьяной Владимировной проводится прием заявителей в приемной президента Российской Федерации в Иркутской области (Иркутск, ул. Ленина, 1а) по письменным обращениям, содержащим вопросы, решение которых входит в компетенцию Управления.

Прием будет проходить на основании предварительной записи по результатам рассмотрения письменных обращений заявителей.

Предварительная запись осуществляется ежедневно с 9.00 до 18.00 по адресу: Иркутск, ул. Желябова, д. 6, каб. 305. Заявителям при себе необходимо иметь паспорт и письменное обращение по вопросам, входящим в компетенцию Управления, адресованное президенту Российской Федерации.

Телефон для справок 792-445.

Льготный проезд: бумага или пластик?

ПРОБЛЕМА

Традиционно ближе к весне у десятков тысяч садоводов по всей Иркутской области появляется общая забота – приобрести льготный проездной билет, чтобы бесплатно ездить до своих дач. В целом льготный проезд на транспорте в прошлом году обошелся бюджету в 819 млн рублей.

Возможно ли оптимизировать эти расходы, не ущемив в правах льготников? Нужно ли вводить персонализированный электронный билет на общественный транспорт? Эти и другие вопросы обсуждали на комитете по здравоохранению и социальной защите ЗС под председательством Андрея Абагина. В дискуссии приняли участие профильные министерства, правительство области и крупные перевозчики.

В Иркутской области проживает 16 категорий льготников, как федеральных, так и областных. Льготы предоставляются по восьми видам проезда. Фактически бесплатно или с льготами нельзя ездить только в такси и на коммерческих маршрутах. Есть даже льгота по давно забытому в области водному транспорту. Правда, представляется она с мая по октябрь только в Киренском районе. В прошлом году расходы на проезд в областном бюджете составили 819 млн рублей. В бюджете нынешнего года на текущий момент предусмотрено 477 млн рублей, и при ближайшей корректировке главного финансового документа сумма будет увеличиваться.

Член комитета по здравоохранению и социальной защите Сергей Бренюк, представляющий Ангарск, выступил с критикой новой системы получения льготных проездных билетов. Постановлением № 521 от 18 ноября 2013 года «Об обеспечении равной доступности услуг общественного транспорта в Иркутской области для отдельных категорий граждан, оказа-



Социальный проездной билет или электронную карту раньше можно было получить в специализированных кассах только по предъявлению документа, дающего право на льготу. Теперь надо получить разрешение на билет в управлении соцзащиты по месту жительства.

ние мер социальной поддержки которых относится к ведению РФ и Иркутской области» изменяется порядок приобретения единого социального проездного билета (СПБ) либо электронного транспортного приложения универсальной электронной карты. Именно они дают право проезда на всех видах общественного транспорта в городском и пригородном сообщении. Дается право на 30 поездок в городе и на 20 поездок за городом.

Если до сих пор СПБ или электронную карту можно было получить в специализированных кассах только по предъявлению документа, дающего

право на льготу, то теперь надо получить разрешение на билет в управлении соцзащиты по месту жительства. Депутат предложил отсрочить введение нового порядка получения льгот до 2015 года.

– В Ангарске пенсионеры, узнав о новых правилах, уже выстаиваются в огромных очередях за разрешением. Что будет к 1 апреля, когда на маршруты выйдут дачные автобусы, сложно сказать.

Еще одна проблема, обсуждаемая на комитете, была также наиболее актуальна для Ангарска. Город насчитывает не только большое количество

садоводов, но и льготников в городском общественном транспорте. Из 900 тыс. льготных проездных билетов, проданных в прошлом году по всей Иркутской области, 383 тыс. приобрели именно в городе нефтехимиков. Там работает 147 касс, в то время как в областном центре их только 26. При этом ангарчане имеют возможность приобрести у перевозчиков льготный проездной по цене 25 рублей, хотя его официальная стоимость 150. И такой демпинг вполне окупается. Дело в том, что на каждого льготника государство доплачивает перевозчику от 850 до 1000 рублей.

В прошлом году расходы на проезд в областном бюджете составили 819 млн рублей. В бюджете нынешнего года на текущий момент предусмотрено 477 млн рублей, и при ближайшей корректировке главного финансового документа сумма будет увеличиваться.

Спасибо, папа В Иркутске для отцов-одиночек организовали концерт

АКЦИЯ

Словосочетание отец-одиночка непривычно нашему слуху. Тем не менее в Иркутской области есть мужчины, которые без чьей-либо помощи воспитывают детей. В минувший понедельник в КДЦ «Художественный» в Иркутске в их поддержку впервые в Приангарье прошла благотворительная акция-концерт «Спасибо, папа».

Ее главными организаторами стали областной совет женщин совместно с благотворительным фондом «Семья Прибайкалья» и Байкальский университет экономики и права.

– Прежде всего, это акция доброй воли. Конечно, трудно представить, что детей на ноги поднимает один пapa, тем не менее бывает. И сегодня мы собрались здесь, чтобы публично сказать спасибо таким отцам, – отметила в своем выступлении председатель областного совета женщин Галина Терентьева.

По ее словам, официально в Приангарье проживает около сотни семей, в том числе многодетных, где единственный родитель – отец. Член президиума областного совета женщин, кандидат философских наук Римма Морова вспоминает, как в областном совете женщин решено было взять под «опеку» сильную половину.

– В 2006 году кризис семьи был особенно очевиден. Я в то время преподавала социологию и много читала на эту тему. Уже тогда специалисты пришли к выводу, что кризис в семье породил именно мужчины. Не потому, что они плохие или безответственные. Просто в современной российской истории был период, когда массово закрывались предприятия. Мужчины остались без работы и трудового коллектива, многие из них просто потерялись. В том же году я выступила с инициативой развернуть в области проект «Повышение статуса отца в семье и обществе». Эту идею поддержали женсоветы и сами мужчины. Так у нас появились советы отцов, которые весьма успешно сегодня работают во многих районах области.

Правоту этих слов полностью подтверждает председатель совета отцов Свердловского округа Иркутска Александр Порошин. Он – счастливый пapa четырех детей и успешный владелец собственной рекламной фирмы.

Официально в Приангарье проживает около сотни семей, в том числе многодетных, где единственный родитель – отец.

– В наш совет отцов в основном входят многодетные мужчины, которые, как правило, успешны в карьере. И мы помогаем папам, которые не столь успешны. Но даже для меня сегодня эта акция стала, можно сказать, открытием и даже откровением. Мужчины вообще по природе своей закрыты. Далеко не каждый может признаться в том, что он один воспитывает ребенка. Очень хотелось бы познакомиться с такими родителями и помочь им.

Несмотря на то что на концерт было приглашено три десятка отцов-одиночек, с трудом удалось поговорить хотя бы с одним из них – но при условии, что мы не будем делать фотографий и не станем называть фамилии.

История Андрея довольно типична. Жена ушла в другую семью, а пятилетнего сына оставил отцу. Вместе они переехали из Киренска в Иркутск, а у супруги в новой семье вновь родился ребенок. Сейчас, по словам Андрея, его сын оканчивает 11 класс.

– Что самое тяжелое в воспитании? Да, в общем, все просто и обычно. Вспоминаю себя в его возрасте, и проблема решается.

Андрей признается, что ему, можно сказать, повезло. Все-таки воспитывает сына. Представить, как бы он воспитывал девочку, мужчина не может.

Активное участие в благотворительной акции-концерте приняли депутаты Законодательного Собрания.

– Мужчины не привыкли просить помощи, пытаются сами справляться со всеми трудностями в семье, но все прекрасно понимаем, как трудно одному воспитывать ребенка. И важно, что мы можем оказать посильную помощь. Этот концерт – добровольный. Я хочу пожелать всем согласия, благополучия и мира в семьях, – сказала председатель ЗС Людмила Берлина.

Пока для помощи таким семьям собирали около 50 тыс. рублей, но подобные акции, по словам Галины Терентьевой, на этом не заканчиваются – будут и другие.

– Материальная составляющая таких акций не самый главный результат. Важно показать пример истинной человечности и любви, а наши мужчины должны знать, что они не одиночки, – отметила председатель областного совета женщин.

Ольга АНДРЕЕВА

КОНТРОЛЬ

Результаты проверок трех бюджетных учреждений, проведенные областной КСП, стали предметом разбирательства комиссии по контрольной деятельности Законодательного Собрания под председательством Геннадия Несторовича.

Первым в списке значился профтехучилище № 60, дислоцирующееся в поселке Оек, а его филиал – в районцентре Мама. Училище готовит трактористов-машинистов, поваров, кондитеров, слесарей по ремонту сельхозмашин, мастеров по обработке цифровой информации. Училище, рассчитанное на подготовку примерно полутора сотен специалистов, за последние три года план по набору не выполняет. Особенно низкий приток учащихся был в 2013 году – всего 103 человека.

Анализ контингента мамского филиала показал, что его возраст колеблется от 17 до 50 лет. Ученико, конечно, все возрасты покорны, но выявилась одна любопытная особенность: 12 человек старше 30 лет, а семеро даже старше 40 лет, обучаются на бюджетной основе, получая стипендию и бесплатное питание. По мнению аудитора Ларисы Мудяровой, вряд ли, дожив до таких лет, они не обзавелись специальностью. Находиться же на гособеспечении могут только неквалифицированные курсанты-первогодки.

Предпринимательская деятельность приносит училищу немалый доход – за три года более 2,5 млн рублей. Это и обучение водителей, и вызов дров, и вспашка земли. Вот только непонят-

но, почему за бензин, используемый для оказания платных услуг, должен платить бюджет? Как выяснили аудиторы, на оплату ГСМ, используемого в учебном процессе, потрачено 887 тыс. рублей, а сожженного в предпринимательском рвении – почти 1,2 млн рублей. А еще на 51 тыс. рублей (бюджетных, заметьте!) подарено топлива сторонним владельцам автотранспорта.

Проверкой установлено, что расходы на сумму 2,5 млн рублей осуществлены с нарушением требований законодательства. Нет спору, жизнь в северной Маме нелегкая, особенно у представителей «вредных» профессий. К таким, по версии училища, относятся уборщицы, дворники, сторожа, слесари-сантехники. Им за эту «вредность» дополнительно начислено за три года 76 тыс. рублей.

Подвергся проверке расходования бюджетных средств за последние три года и Институт развития образования, осуществляющий дистанционное обучение детей-инвалидов. Как выяснилось, в устав института включены виды деятельности (по оказанию услуг в области охраны труда, по аттестации рабочих мест), не соответствующие образовательным целям, ради которых институт и создан.

Дебиторская задолженность по поставкам оборудования в 2013 году составила почти 3,5 млн рублей. Но механизм штрафных санкций, способный принести в кассу института более полумиллиона рублей, практически не включается. Зато исправно действует другой – поощрительный, который раздает надбавки и доплаты сотрудникам за работу, предусмотренную квалификационными требованиями. Только за 2011 год их выплачено почти на 400 тыс. рублей.

Аудиторы обнаружили завышение цен на доставку и установку компьютерного оборудования, предназначенного для обучения детей. Это, по их мнению, стало возможным практически из-за отсутствия конкурсных процедур. Еще на полмиллиона потянули припи-

ПАРЛАМЕНТ

ВОПРОСЫ МСУ ОБСУДИЛИ В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ СОБРАНИИ

В областном парламенте состоялась встреча председателя Законодательного Собрания Иркутской области Людмилы Берлинской с мэрами, главами администраций, председателями дум муниципальных образований, представителями научной, бизнеса и общественных объединений, на которой обсуждались вопросы совершенствования законодательства, касающегося местного самоуправления (МСУ).

Людмила Берлина рассказала о предложениях и моделях организации местного самоуправления, которые сегодня обсуждаются и готовятся к пилотной апробации в разных субъектах Российской Федерации.

Так, в частности, Самара обсуждает внедрение одноуровневой системы, включающей в себя только городские и сельские поселения. Место второго уровня займет территориальные органы государственной власти. Еще один из множества обсуждаемых проектов предлагает сохранить двухуровневое построение местного самоуправления, но ввести новый вид муниципального образования – «агломерацию», в состав которых войдут крупные города и административные центры регионов. Внутри агломераций в этом случае предполагается создание муниципальных образований первого уровня, или внутриагломерационных образований.

По мнению спикера областного парламента, государственная власть должна наряду с обеспечением Конституционных прав на образование, охрану здоровья полноценно заниматься и обеспечивать права граждан на местное самоуправление.

Основными темами дискуссии стали вопросы: как приблизить государственное управление к жителям городов и поселков, какие полномочия следует оставить сельским поселениям и должен ли круг компетенций на селе отличаться от функций городского поселения, какой уровень муниципальной власти должен исполнять полномочия в сфере культуры, следует ли укрупнять сельские поселения.

Мэры районов и городских округов, главы поселений, депутаты местных дум на встрече высказали разные точки зрения и предложения. По их мнению, укрепление системы МСУ должно учитывать географическую, историческую, социально-экономическую специфику как субъекта РФ, так и муниципального образования.

Свою позицию о необходимости ликвидации излишних бюрократических ступеней и более обоснованного и четкого разграничения полномочий уровней власти высказали и представители науки и бизнеса. Председатель Областной палаты Иркутской области, председатель президиума Иркутского научного центра СО РАН Игорь Бычков убежден, что программа развития области должна формироваться с учетом территориально-отраслевого принципа, интересов и возможностей каждого МО. По мнению президента Партнерства тавропроизводителей и предпринимателей Алексея Соболя, принятие решений должно быть максимально быстрым, чтобы бизнес смог участвовать в инвестировании конкретных МО.

Юрий ЮДИН

Бюджетная основа как бизнес-ресурс Не нашла поддержки у КСП

КОНТРОЛЬ

Результаты проверок трех бюджетных учреждений, проведенные областной КСП, стали предметом разбирательства комиссии по контрольной деятельности Законодательного Собрания под председательством Геннадия Несторовича.

Ски при проведении ремонтных работ. В общей сложности, по выводам КСП, объем неэффективно использованных бюджетных средств составил 1,6 млн рублей, а использованных с нарушением законодательства, – 55 млн рублей.

Члены комиссии рекомендовали областному минобру в ближайшее время устранить все отмеченные в подведомственных учреждениях нарушения.

Предпринимательская деятельность приносит училищу немалый доход – за три года более 2,5 млн рублей. Это и обучение водителей, и вызов дров, и вспашка земли. Вот только непонятно, почему за бензин, используемый для оказания платных услуг, должен платить бюджет?

В заключение депутаты заслушали результаты проверки использования бюджетных средств, выделенных в 2012 году областному министерству здравоохранения на совершенствование организаций медицинской помощи пострадавших при дорожно-транспортных происшествиях.

На эти цели было выделено 491 млн рублей. Большая их часть была потрачена на приобретение санитарного автотранспорта медицинского оборудования. Но, как сообщила аудитор Ольга Ризман, из-за неготовности помещения в Тайшетской ЦРБ ввод в действие рентгеновского комплекса стоимостью почти в 11 млн рублей задержался на девять месяцев. По той же причине наркозно-дыхательный аппарат целый год бездействовал в Шелеховской ЦРБ. А для работы на бронхофибрископах в Тулуне не оказалось специалистов.

Александр ПАВЛОВ

Александр первый со своим Воеводой

Спортсмен из Приангарья выиграл «золото» зимней Олимпиады в Сочи

ИТОГИ

Братский бобслеист Александр Зубков в паре с Алексеем Воеводой выиграл золотую медаль XXII зимних Олимпийских игр в Сочи. Российский экипаж во всех четырех заездах не оставил шансов соперникам посягнуть на их уверенную победу. Тем самым наш земляк сломал плохую традицию – кто несет российское знамя на открытии Игр, тот не побеждает. Эта первая награда высшего достоинства, которую завоевывает на зимней Олимпиаде житель Иркутской области. Помимо этого, Зубков своей победой поднял сборную России на второе место в общекомандном медальном зачете.



«Кто сказал, что знамя не фартовое? Оно же российское!» – этими словами после награждения Александр Зубков ответил всем недоброжелателям, и тем, кто верил в примету, будто знаменосец никогда не выигрывал Олимпиаду.

Слезы радости Александра, когда он после финального заезда обнимался с супругой, видел весь мир. Сбылась его давняя мечта, он шел к этому «золоту» пять Олимпиад, целых 20 лет! А ведь было и «серебро» Турнира и «бронза» Ванкувера, и кратковременный уход из спорта чиновники, но к главной своей награде он все же пришел.

Уже в первом заезде экипаж Зубков – Воевода оторвался от ближайших преследователей. Беата Хефти и

Алекса Баумана на 0,21 секунды – довольно серьезный гандикап для бобслея. Но ведь недаром Зубков совершил на этой трассе сотни тренировочных спусков, знает каждый вираж как свои пять пальцев. Это прекрасный пример, как надо использовать преимущество домашней Олимпиады, в чем, к сожалению, преуспели не все российские спортсмены.

Во второй попытке отрыв только увеличился. И в этот момент в борьбу за медали включился еще один экипаж, составленный из наших земляков, Александра Касьянова и Максима Белугина. Попасть с пятого места на третью ступень пьедестала им было сложно, но возможно.

В понедельник прошли заключительные заезды, Зубков – Воевода

продолжили увеличивать отрыв, а Касьянов – Белугин, по сотовым долям приближались к «бронзе». В четвертой попытке наш второй экипаж провел спуск просто великолепно, и вот им уступают уже и латыши, и канадцы, осталось опередить еще американцев, и тогда был бы подиум. Экипаж из США на протяжении всей дистанции теряет свое солидное преимущество, но каких-то 0,03 секунды, глазом не успеешь моргнуть, отделяют братчан от пьедестала. Четвертое место называют самым обидным. Но это небывалый успех для Александра Касьянова и Максима Белугина.

Швейцарский экипаж следом проходит трассу, уже не помышляя о «золоте», им бы удержать второе место. А когда на финальную попытку

выходят Зубков и Воевода, становится понятно, что ребятам достаточно без риска доехать до финиша. Но даже здесь боб Зубкова пролетел с лучшей скоростью. Уверенная победа!

– Мы с Алексеем хотели показать свою работу, сделали все великолепно и доказали, что мы – лучшие. Олимпийское «золото» в последний раз было выиграно в Калгари в 1988 году. И нам вдвойне приятно, что мы уже в России впервые выиграли олимпийское «золото» в бобслее. Конечно, мы использовали это преимущество максимально. Но при этом понимали, что соперники у нас достойные. И что нам нельзя сделать ни одной ошибки как на старте, так и на трассе. Мы понимали, что любая ошибка, любая помарка могла стоить медали, – сказа-

зал журналистам в микст-зоне Александр Зубков.

Цветочную церемонию, если кто не видел, нужно посмотреть всем, Александр так высоко поднялся на пьедестале от радости, что возникла мысль, а не принять ли ему участие еще и на летней Олимпиаде, например, в прыжках на батуте. Но если серьезно, несмотря на такую долгожданную победу, расслабляться российским бобслеистам некогда, ведь впереди состязания в зачете бобов-четверок, и там медальные шансы есть как у Зубкова, так и у Касьянова. Но об этом мы узнаем уже в заключительный день Олимпиады, 23 февраля.

Иван МАМОНТОВ

История одного восхождения

СОЧИ-2014

В богатейшей спортивной биографии почетного гражданина Братска и лучшего спортсмена России 2005 года Александра Зубкова, для которого Олимпиада в Сочи стала пятой, десятых побед на самых престижных российских, европейских и мировых форумах, три олимпийские медали в Турине, Ванкувере и Сочи.

«Серебро» Турнина

Самый титулованный бобслеист России прошел такой долгий и тернистый путь, что хватило бы на многих. Он богатый пapa, у него две дочки и сын, а Лиза, старшая из них, уже сама отважно и успешно покоряет ледовые трассы. Правда, дочь не унаследовала любовь к бобслею, ее привлекает скелетон, и уже есть серьезные успехи – Лиза первый номер молодежной сборной страны. Но она унаследовала упорный отцовский характер, который привнес имена сибирским.

Саша родился и вырос в Братске. 10-летним появился на горе Пихтовой, где в 70-е годы прошлого столетия легендарный директор «Братскэнерго», Герой Социалистического Труда Иван Наймушин в рекордные сроки, за три месяца, построил лучшую в СССР санную трассу – машину со 1000-метровой бетонной лентой. От одного вида дух захватывало. Здесь выросли выдающиеся мастера, в том числе бронзовый призер зимней Олимпиады-84 в Сараево саночник Валерий Дудин. Зубков из этой когорты. Но как все давалось?

– В стужу, пургу он шел на тренировку, – вспоминает заслуженный тренер России Павел Колодесов, под началом которого Александр прошел путь до олимпийского призыва. – Что значит шел, если трасса за городом, до

нее еще добираться нужно было. Добирался, тренировался дотемна и возвращался обратно на попутке. Ничего не изменилось, когда женился, и когда появилась Лиза с Миланом. Онставил перед собой цель и умел ее добиваться. В 2003 году впервые выиграл медаль мирового чемпионата – бронзовую, через два года – серебряную, потом еще дважды повторил успех. Что касается Кубка мира, то он и здесь непревзойденный рекордсмен среди соотечественников – неоднократно с партнерами поднимался на верхнюю ступеньку пьедестала почета.

Только ему, Зубкову, удалось превзойти непобедимого немца Ланге: 19 января 2008 года на олимпийской трассе в Турине они с Воеводой выиграли чемпионат Европы в двойке. Великий Ланге мужественно признал:

– Не я проиграл, а Зубков выиграл.

На олимпийское «золото» Зубков все-таки завоевал именно в паре с Алексеем Воеводой. «Перед Олимпиадой мы просто не могли помириться», – сказал Воевода в одном из интервью. И в этом тоже великий смысл олимпийских состязаний.

Чемпионата мира. Не хотелось бы уходить, не завоевав их».

20 февраля 2011 года одна его мечта осуществилась: в немецком Кенигзее с Алексеем Воеводой они впервые в истории советского и российского бобслея выиграли мировой чемпионат в двойках. Пресса не скучилась на похвале: «Браво, Александр!», «Вторая молодость 36-летнего пилота»...

И это на трассе в Германии, где побеждать, кроме немцев, всем заканчивалось, где властовал непобедимый и великий Андре Ланге, который одним из первых поздравил своего давнего конкурента с большим успехом. Впрочем, первым поздравила супруга Татьяна, специально прилетевшая на чемпионат. Ее поддержка ему была крайне необходима.

Только ему, Зубкову, удалось превзойти непобедимого немца Ланге: 19 января 2008 года на олимпийской трассе в Турине они с Воеводой выиграли чемпионат Европы в двойке. Великий Ланге мужественно признал:

– Не я проиграл, а Зубков выиграл.

После «бронзового» финиша в Ванкувере он хотел было уходить. На то были причины. Зубков прямо заявил: «На Олимпиаду в Сочи поеду, если поменяют тренерский состав сборной». Настолько далеко зашли разногласия. И Зубков ушел. Ко всеобщему удивлению, занял кресло министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области.

Павел КУШКИН

Начало доброй традиции

ЛЫЖНЯ РОССИИ – 2014

16 февраля акция «Лыжня России» впервые прошла в Усть-Ордынском Бурятском округе. Программа состязаний была определена следующим образом: забег на три тысячи метров для женщин до 35 лет, пятикилометровая дистанция для мужчин до 40 лет. И на последний старт приглашались желающие всех возрастных категорий: длина преодолеваемой лыжни измерялась символичными для года проведения Олимпиады 2014 метрами.

На женской дистанции лидером стала ученица 11 класса школы № 1 поселка Усть-Ордынский Наталья Мантууханова. Среди мужчин-«пятидесятиников» пальму первенства завоевал Андрей Кривошенин, житель села Тугутуй Эхирит-Булагатского района. Он же стал лучшим в последней номинации. Кстати, школьный преподаватель физкультуры Анатолий Кривошенин является мастером спорта СССР по биатлону.

Всем, кто занял первые, вторые и третьи места, были вручены кубки, медали и дипломы от администрации округа, грамоты отдела по национальным видам спорта.

– Начало положено отличное, – подвел итог заместитель руководителя администрации Усть-Ордынского округа Андрей Калашников, добившийся, кстати, довольно серьезного успеха на дистанции 2014 метров, – присущие Сибири зимние соревнования должны стать отныне в округе добродой традицией.

Виктор ПРОСЕКИН

На обе лопатки

ВОЛЬНАЯ БОРЬБА

Первенство Иркутской области по вольной борьбе среди юношей и юниоров состоялось в поселке Усть-Ордынский. В нем приняли участие 14 команд, в составе которых 242 борца.

Состязания проходили в новом физкультурно-оздоровительном комплексе им. Константина Баймеева. С приветствием к участникам и гостям турнира обратились заместитель губернатора, глава УОБО Анатолий Прокопьев, заслуженный тренер РСФСР Константин Баймее, мэры муниципальных образований.

Состязания борцов традиционно собираются в Усть-Ордынском большом количестве зрителей. В этот раз их особый интерес вызвали абсолютные первенства, где среди юношей победителем стал эхиритец Алексей Бахрушев, тушевавший свою земляку Михаила Мухтырова. В юниорской группе статус «абсолютника» завоевал Руслан Орлов из Ольхонского района – его продолжительная схватка с именитым эхиритским борцом Валерием Хунгуреевым вызвала большой ажиотаж болельщиков.

Победители абсолютного первенства были удостоены денежных призов. Специальный приз – именные наручные часы – Константин Баймее вручил Алексею Бахрушеву как самому техничному борцу.

Среди юниоров победителями были определены Константин Батудаев (Осинский район), его земляк Александр Хамаганов, ольхонцы Дмитрий Оглов и Валерий Монхов и представитель Байнадевского района Вениамин Гергенов соответственно.

Среди юношей победные места распределились так: в категориях 57 и 65 кг лидировали Андрей Барлуков и Владимир Миронов соответственно; 75 кг – устьордынец Валерий Хунгуреев, и 97 кг – Алдар Хамаев из Осинского района.

Победители турнира примут участие в первенстве Сибирского федерального округа, который стартует через две недели в Красноярском крае.

Виктор ПРОСЕКИН

Бугульдейка – центр арт-проекта

ТУРИЗМ

На живописном берегу Байкала творится «Бугульдейство». Художники, скульпторы, бизнесмены, фермеры объединились в арт-группу «Бугульдеи», чтобы создать в селе Бугульдейка Ольхонского района террииторию для экологического и культурного туризма.

В проект вовлечены как творческие люди со всей страны, так и местные жители, которые уже активно меняют свое жизненное пространство.

Бугульдейка встречает нас пронизывающим ветром, которым славятся эти места. Находящиеся вдали от популярных туристических маршрутов село малоизвестно обычайтам. Но красотой природы эта территория может поспорить с тем же Ольхоном. Возможно, заброшенность старинного села, кстати, ровесника Иркутска, и привлекла сюда творческих людей. Теперь они творят здесь «Бугульдейство».

– Эта территория для туризма крайне привлекательна с точки зрения пространства, атмосферы. С другой стороны, нам ужасно не хотелось бы, чтобы здесь было повторение Листвянки или Хужира, когда первые два-три собственника строят некую агломерацию, а потом уже начинается хаотичная застройка, потому что волны валят туристы, и все хотят на них заработать. И если у нас получится, то мы сделаем все, чтобы в Бугульдейке был другой турист, другие люди. Нужно найти взаимодействие между бизнесом, властью, людьми, художниками, вместе создать общее пространство и не нарушить ничью территорию, это очень важно, – рассказывает один из инициаторов проекта «Бугульдейство», руководитель пирской лаборатории «Театрика» Петр Немой.

«Бугульдейство» – первый творческий проект, который стартовал в поселке. Эта целая цепь событий, праздников и творческих защадок. Главное и самое масштабное из них – звено «Табун ветров». 50 художников и скульпторов со всей России изготовят из байкальского льда 384 фигуры лошадей в натуральную величину. Работа непростая, потребует немало сил как от бугульдеев, как себя называют инициаторы проекта, так и от местных жителей. Долгое время скульпторам пришлось ждать, пока лед Байкала окрепнет до нужной толщины, и вот



Бугульдеям эти места напомнили пейзажи из картин художника Брейгеля, с массовыми катаниями тех времен на коньках по льду замерзших голландских водоемов.

на днях они приступили к созданию первых фигур скакунов. Как говорят организаторы, 20 марта, в День весеннего равноденствия, будет изготовлен краинский конь «Габуна ветров». После этого за работу возвратится Ветер и Солнце. Лошади, превращаясь в то, из чего они были созданы, – чистейшую байкальскую воду – начнут свой путь в Байкал и дальше, в воды Мирового океана.

А пока табун только рождается, в Бугульдейке проходит одно действие за другим. Началось все с празднования бурятского Нового года Сагаалган, продолжилось закладкой будущего ледяного лабиринта, который также построят художники на Байкале. Мы же приехали в тот день, когда в Бугульдейке открылась выставка старинных фотографий «Старая деревня», а затем нас ждали «Брейгелевские катания».

Бугульдейка делится как бы на два села, современное и старое, еще дореволюционной постройки, которое считается памятником архитектуры и охраняется государством. В заброшенных домах уже давно никто не живет, но потомки тех, кто строил эти добрые бревенчатые юрты и избы, помнят, откуда пошел их род.

Бугульдеи решили использовать эти уникальные строения под выставку, которая вызвала широкий отклик у местного населения. Они попросили жителей принести старые фотографии своих семей, увеличили эти снимки, и теперь лица из XIX – XX веков смотрят на нас в тех домах, где они когда-то жили.

Бугульдеи решили использовать эти уникальные строения под выставку, которая вызвала широкий отклик у местного населения. Они попросили жителей принести старые фотографии своих семей, увеличили эти снимки, и теперь лица из XIX – XX веков смотрят на нас в тех домах, где они когда-то жили.

– А ведь вы сейчас находитесь в нашем доме, – обращается к нам пенсионерка Руфина Сергеева. – Тесно ли? Нас здесь в одной комнате жило восемь человек. Да еще и русские рыбаки иногда приезжали на ночлег, человек 15, вот тут прямо на полу и укладывались спать.

После посещения выставки бугульдеи предлагают всем зрителям поуча-

ствовать в бурятском танце ёхор, никто не отказывается, ведь это теперь ежегодная традиция в Бугульдейке, и стар, и млад каждую субботу танцует вместе с туристами. А затем нас зовут на «Брейгелевские катания».

Бугульдеям эти места напомнили пейзажи из картин художника Брейгеля, с массовыми катаниями тех времен на коньках по льду замерзших голландских водоемов. Участники проекта своими руками сделали коньки, похожие на средневековые, вместо креплений – пеньковые веревки, и дерево, заменяющее стальные лезвия. Облачившись в старинные фландрские одежды, бугульдеи и бугульдейцы устроили «Брейгелевские катания» уже на ольхонской земле.

– Жители вовсю вовлечены в наши бугульдейства, они предоставляют жилье туристам, участвуют в арт-проектах, открыли кафе, помогают монтировать выставку, а совместно с учениками школы мы делаем сайт про Бугульдейку, – рассказала после боярдского катания еще один из организаторов проекта Наталья Бриль.

Ближайшие мероприятия, пока возводится «Табун ветров», намечены на 23 февраля, Масленицу, 8 марта. Бугульдеи приглашают всех туристов принять участие в праздниках. А уже 22 марта пройдет финал арт-проекта. Впрочем, на этом планы у организаторов не кончаются, уже летом они приведут еще один фестиваль, но уже с ледяными, настоящими лошадьми.

Иван МАМОНТОВ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Иркутяне из Большого театра выступили на малой родине

ГАСТРОЛИ

Прикоснуться к лучшим образцам оперного искусства смогли иркутяне в областном музыкальном театре им. Н.М. Загурского. 8 и 9 февраля солисты Большого театра исполнили арии из известных мировых опер и оперетт, а 12-го – ведущие партии в репертуарном спектакле «Евгений Онегин».

Все три вечера вызвали заслуженный интерес зрителей, ведь судьбы троих солистов связаны с Иркутском.

Культурная акция была инициирована главным дирижером Иркутского музыкального театра Николаем Сильвестровым и уроженцем Иркутска, заслуженным артистом РФ Андреем Григорьевым. Кстати, это не первое выступление иркутян из Большого театра на родине. Они уже приезжали в Иркутск с другим нашим земляком – народным артистом РФ Олегом Кулько 10 лет назад.

– Изначально мы хотели, чтобы такие концерты проходили чаще, но у наших земляков, помимо основной работы в Большом театре, очень плотный зарубежный

гастрольный график, – отметил Николай Сильвестров. – Поэтому мы постоянно откладывали выступления, но наконец звезды сошлись, и все получилось.

Кстати, сами звезды Большого театра Олег Кулько и Андрей Григорьев считают дело чести время от времени выступать в Иркутске, ведь они до сих пор очень трагательно относятся к своей малой родине. Как, впрочем, и Роман Муравицкий, который приехал в Иркутск из Кемеровской области учиться на музыкальном факультете пединститута. Для него сцена музыкального театра по-настоящему родная, ведь с 1989 по 1992 годы он работал здесь артистом хора.

– Полтора года назад я приезжал в Иркутск на фестиваль «Звезды на Байкале» и спустя 20 лет вышел на родную сцену, – рассказал Роман Муравицкий.

– Это было для меня очень волнительно и приятно, ведь публика в Иркутске замечательная, поэтому я с радостью приехал снова, ведь здесь так много моих любимых мест. Кстати, город за последние годы по-настоящему расцвел.

Каждого из солистов с Иркутском связывают свои воспоминания. Например, Андрей Григорьев жил с Синюшиной горе, ходил в хор мальчиков, ведь его судьба с детства была связана с пением. Кстати, здесь до сих пор живут его друзья и родные – отец и сестра с семьей. А его бывший концертмейстер в Иркутском училище искусств Лариса Богданова вместе с супругом оказали помощь в организации концертов.

С радостью приезжает в Иркутск и Олег Кулько. Он с родителями уехал в

Полтаву, когда был еще младшим школьником. Юноша не думал становиться артистом, просто с детства любил петь. Красивый голос Олега Кулько всегда отмечали педагоги хоровых коллективов, поэтому он решил попытать счастья – поступить в Киевскую консерваторию, что ему и удалось сделать с первой попытки.

Благодаря лучшим голосам страны постановка «Евгений Онегин» заграла новыми красками.

– Я чувствую себя сибиряком, – признается Олег Кулько. – Прекрасно помню Академгородок, где мы жили, ведь мой папа химик по профессии, помню свой детский сад и школу, поэтому для меня это не пустая формальность, выступать здесь по-настоящему приятно. Тем более что в театре очень профессиональный дирижер Николай Сильвестров и замечательный оркестр.

Вместе с нашими земляками в Иркутске побывала еще одна солистка Большого театра – soprano Ангелина Никитченко. Именно она исполнила партию Татьяны в опере «Евгений Онегин», главного героя спектакля Андрея Григорьев, а Ленского исполнил Олег Кулько. Благодаря лучшим голосам страны постановка заграла новыми красками. Кстати, артисты пообещали в скором времени вернуться на родину с новыми проектами.

Елена ОРЛОВА

Гран-при конкурса в Улан-Удэ получил «Баатар» из Бояхана



ЗНАЙ НАШИХ!

На межрегиональном конкурсе «Баатар. Дангина – 2014», проходившем в Улан-Удэ, четверо представителей Иркутской области завоевали титулы.

В конкурсном отборе участвовали 85 человек из Республики Бурятия и Прибайкалья. 23-летнего Михаила Спасова, концертмейстера детского ансамбля «Алтаргана» из поселка Бояхан, оценили по достоинству, присудив ему главный титул – Гран-при межрегионального конкурса в номинации «Баатар». Михаил становился лауреатом окружного конкурса «Баатар. Дангина» в 2013 году, тогда же он стал вторым на межрегиональном конкурсе.

Еще один юный представитель Бояханского района – Жаминий Ринчинов – также сумел заслужить высокую оценку – первое место в номинации «Эдэр Баатар». Елена Павлова, представительница Бындаевского района, в номинации «Дангина» стала второй. Байр Цыплыев из Осинского района занял третье место в номинации «Баатар».

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

ОБЪЯВЛЕНИЯ ОБ УТЕРЕ ДОКУМЕНТОВ

Утерянный диплом о начальном профессиональном образовании (серия 38 НН № 0668591), выданный 07.07.2000 года ОГОУ СПО Сибирским Электромеханическим техникумом города Сибирска на имя Акимова Максима Александровича, считать недействительным.

Утерянный аттестат о среднем (полном) общем образовании (серия А № 4336216), выданный в 1999 году МОУ СОШ № 2 города Иркутска на имя Матвея Максима Сергеевича, считать недействительным.

Утерянный диплом (№ 0678228), выданный в 1994 году СПТУ № 33 города Железногорска-Илимского Иркутской области на имя Морнова Ивана Алексеевича, считать недействительным.

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители:
Правительство Иркутской области
Законодательное Собрание Иркутской области
Редакция:
ОГКУ «Редакция газеты «Оblastная»
Издатель: ОГАУ «Издательский центр»
Адрес редакции и издателя:
г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а

Почтовый адрес:
664011 г. Иркутск, а/я 177
Телефон для справок:
(3952)-500-902, 500-903, 500-904
e-mail: og@ogirk.ru
Подписные индексы:
78448 – для пенсионеров
78449 – для физических лиц
78450 – для юридических лиц

Главный редактор
Нина Озерникова
Редакторская группа:
Оксана Хлебникова
Алексей Копылов
Юлия Кульгина

Репортерская группа:
Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гуловский,
Юлия Ульбина, Юлия Мамонтова,
Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пишонко,
Людмила Шагунова, Рашила Фаттахова
Рекламная служба:
Надежда Дормидонова, Анна Кравецкая
Служба распространения:
Наталья Куснер

Фотокорреспонденты:
Лариса Федорова,
Алексей Головщиков
Издательская группа:
Галина Романова,
Надежда Неудачина,
Алена Афонченко,
Оксана Полякова

Газета подписана в печать:
18.02.14 г. в 21.00
Отпечатано в типографии
ООО «Типография
«Комсомольская правда»
п. Маркова, ул. Индустриальная, 1
Заказ
Тираж 4500 экз. Цена свободная
Следующий номер газеты
выйдет 21.02.14 г.